
11.2.2024 – Rodinná neděle – KOŘENY A KŘÍDLA – ROSTEME SPOLEČNĚ

Čtení: Matouš 17,1-13; Mat 19,1-12; Židům 13,1-4

Písně: 539 – Má Pán Ježíš; Hasana; Pane Bože Přijď k nám; 
Ježíš je světlo světa, za ním jdem

403 – Moudrost mi Pane dávej

Co bychom se měli naučit z Petrova života?
Šimon známý pod Ježíšovou přezdívkou? - také jako Kefas (Petr), (Jan 1,42), byl
jedním z prvních následovníků Ježíše Krista. Jaké měl povolání? 
Byl  to  upřímný  a  horlivý  učedník,  jeden z  Ježíšových  nejbližších  přátel,  později
apoštol. 
Petr byl nadšený, svéhlavý, poněkud impulzivní a někdy i drzý. Petr měl ve svém
životě mnoho silných stránek,  ale také několik pádů. Přesto ho Pán, který si  ho
vyvolil, stále formoval přesně tak, jak chtěl, aby dosáhl svého záměru.
I tebe a mne pán si formuje - 
Šimon Petr  původně  pocházel  z  Betsaidy (Jan 1,44)  a žil  v  Kafarnau (Marek
1,29).
 Byl ženatý (1Kor. 9,5; Marek 1,30), s Jakubem a Janem byli spolupracovníky v
rybářské branži (Luk 5,10). 
Později Ježíš oficiálně povolává Petra, aby ho následoval, a činí zázrak hojného
úlovku ryb (Luk 5,1-11). Petr okamžitě všeho zanechává a začíná následovat Pána
(verš 11).
Následující tři roky žije Petr jako učedník Pána Ježíše. Jako  přirozený vůdce
Petr často de facto mluvil za Dvanáct (Mat 15,15.18.21; 19,27; Marek 11,21; Luk
8,45; 12,41; Jan 6,6; 13,6-9.36). A co je ještě důležitější, byl to Petr, kdo jako první
vyznal, že Ježíš je "Kristus, Syn živého Boha", což je pravda, o níž Ježíš řekl, že
mu byla zjevena Bohem (Mat 16,16-17).
Petr  patřil  spolu  s  Jakubem a  Janem k  úzkému kruhu  Ježíšových  učedníků.
Pouze tito tři byli přítomni, když Ježíš vzkřísil Jairovu dceru (Marek 5,37) a když
se  Ježíš proměnil na hoře (Mat 17,1). Petr a Jan dostali zvláštní úkol  připravit
poslední velikonoční večeři (Luk 22,8).
V  několika  případech  se  Petr  projevil  jako  velmi  impulzivní,  dokonce  zbrklý.
Například Petr byl tím, kdo opustil loďku, aby šel k Ježíši po vodě (Mat 14,28-29) -
a  okamžitě  odvrátil  pohled  od  Ježíše  a  začal  se  potápět  (verš  30).  Máme  to
zobrazené i na mezipatře tady na faře – Pane zachraň mne …
Petr byl ten, kdo navrhl postavit tři stany na počest Mojžíše, Eliáše a Ježíše (Mat
17,4) – 
Ještě nedomluvil, a hle, světlý oblak je zastínil a z oblaku promluvil hlas: 
„To jest můj milovaný Syn, kterého jsem si vyvolil; toho poslouchejte.“
a tváří v tvář Boží slávě se zděšeně zhroutil k zemi (verše 5-6). 

Přes všechny tyto vzestupy a pády  zůstal  Pán Ježíš  jeho milujícím Pánem a
věrným průvodcem. Po svém vzkříšení Ježíš výslovně zmiňuje Petra jako toho,
kdo potřebuje slyšet o dobré zprávě (Marek 16,7). 



V den Letnic byl Petr hlavním řečníkem v Jeruzalémě (Sk 2,14) a církev toho dne
získala asi 3000 nových věřících (verš 41).  Ani zatčení, bičování a výhrůžky
nedokázaly umlčet Petrovo odhodlání hlásat vzkříšeného Krista (Sk 5).
Petr  tak  "otevřel"  tři  různé  světy  a  otevřel  dveře  církve  Židům,  Samaritánům a
pohanům.
Co se můžeme z Petrova života dozvědět?
Ježíš překonává strach. Ať už Petr vystupoval z lodi na rozbouřené moře, nebo
poprvé překročil práh pohanského domu, našel odvahu následovat Krista. 
Ježíš odpouští nevěru. Poté, co se Petr chlubil svou věrností, třikrát Pána zapřel.
Ježíš v plnosti lásky Petra obnovil pro službu. Petr zpočátku selhal, ale u Ježíše
selhání neznamená konec (všeho). "Odmítneme-li být věrní, on si zachovává víru,
neboť nemůže zapřít sám sebe" (2 Timoteovi 2,13)
Ježíš trpělivě učí. Petr znovu a znovu potřeboval napomenutí a Pán mu je dával s
trpělivostí, pevností a láskou. Mistr Učitel hledá učedníky ochotné učit se. "Budu tě
poučovat a ukážu ti cestu, kterou máš jít...". (Žalm 32,8).
Ježíš nás vidí takové, jaké nás chce mít. Hned při prvním setkání Ježíš oslovil
Šimona "Petře". Přísný a lehkomyslný rybář byl v Ježíšových očích silnou a věrnou
skálou. "...že ten, který v tobě začal dobré dílo, ho dovede do konce...". (Filipským
1,6).
Ježíš používá nepravděpodobné hrdiny. Petr byl rybář z Galileje, ale Ježíš ho
povolal, aby se stal rybářem lidí (Luk 5,10). Díky Petrově ochotě vzdát se všeho, co
měl, aby následoval Ježíše, si ho Bůh použil neuvěřitelným způsobem. Když Petr
hlásal evangelium, lidé žasli nad jeho odvahou, protože to byl "neučený" a "prostý"
člověk.  Pak si ale všimli, že Petr "byl s Ježíšem" (Sk 4,13) Když viděli odvahu
Petrovu i Janovu a shledali, že jsou to lidé neučení a prostí, žasli; poznávali, že jsou
to ti, kteří bývali s Ježíšem. Být s Ježíšem dělá ten velký rozdíl.

Manželství je jako strom. 
Zasazujeme ho jako malou sazenici a doufáme, že jednou vyroste do velkého a
silného stromu s pevnými kořeny a širokými větvemi.
Kořeny  a  křídla  –  tato  dvě  slova  nám  mohou  pomoci  porozumět  složitému  a
krásnému fenoménu, kterým je partnerský vztah.

1. zasedání 32. synodu ČCE (10. – 13. 5. 2007)    TISK 18
MANŽELSTVÍ, RODINA A JEJICH ÚSKALÍ
1.1. Manželství je prostor pro společný život muže a ženy, který Bůh dává lidem. Je jedním z darů
umožňujících přijímat úlohu, kterou máme jako Boží tvorové, v prostředí, jímž je stvořený svět a
čas ve své rozmanitosti i ohraničenosti. Přednostní místo v manželství má jedinečný vztah lásky,
důvěry  a  úcty.  Tento  vztah  je  předpokládán  pro  vznik  manželství,  zároveň  je  manželstvím
podporován ve svém rozvoji a trvání.
1.2.  Manželství  podstatně  ovlivňuje  podobu  a  funkci  rodiny.  V  ní  se  utváří  to,  co  patří
k bezpečnému domovu nezbytnému pro vývoj a výchovu dětí,  a také pro další sociální vztahy
uvnitř generací i napříč generacemi. (Plození dětí má v manželství své místo a výchova dětí má v
prostředí  rodiny  nejlepší  předpoklady,  děti  však  nejsou  účelem  manželství.  Manželství  není
účelové zařízení, jak jsme již uvedli  shora, neboť lidé pro Boha nejsou prostředek k dosažení
jakéhosi jiného, prvotnějšího cíle.)



Monogamní vztah muže a ženy institucionálně potvrzený a společností chráněný chápeme jako
jedinou přijatelnou podobu manželství.
Všechny  známé  společnosti  uznávají  a  chrání  instituci  manželství.  V  ochraně  manželství  se
prolínají prvky kulturní, náboženské, sociální, právní, a to v závislosti na strukturách, jež se v dané
společnosti dynamicky utvářejí a mění, vznikají a zanikají.
Usnesení č. 27: Manželství a rodina – Synod ukládá synodní radě, aby členům ČCE vhodným
způsobem zpřístupnila studii „Manželství, rodina a jejich úskalí“.

Kořeny představují základní hodnoty, tradice a zkušenosti, které do manželství
přinášíme. Jsou to ty pevné základy, které nám pomáhají v těžkých časech, kdy se
cítíme oslabeni bouří života. Každý máme kořeny také ve své rodině a vnášíme je
do manželství. Aby manželství rostlo a prosperovalo, je důležité, abychom těchto
kořenů byli  vědomi  a  respektovali  je.  Může to  zahrnovat  tradice,  náboženské
hodnoty,  způsoby,  jakými  jsme  byli  vychováni,  a  naše  osobní  životní
zkušenosti.

Křídla symbolizují  růst,  změnu a vývoj v manželství. Manželství by nemělo být
statické – mělo by se vyvíjet a růst. Křídla nám umožňují letět výše, objevovat nové
horizonty a přizpůsobovat se novým situacím a výzvám. Když manželé společně
rostou, rozvíjejí své schopnosti a dovednosti, což jim pomáhá lépe porozumět jeden
druhému a budovat pevnější vztah.
Důležité je najít rovnováhu mezi kořeny a křídly v manželství. Příliš pevné kořeny
mohou  bránit  v  růstu  a  změnách,  zatímco  příliš  velká  křídla  mohou  vést  k
nedostatečné stabilitě. 
Manželský  slib  není  celoživotním  závazkem  být  milován  nebo  přijímat  lásku.
Manželství  je  slib  dávat  lásku.  Je  to  slib  dávat  lásku  po  celý  život.  Je  to
odhodlání žít pro druhého člověka, stát po jeho boku a za ním. Dávat a dávat a
dávat a pak dávat ještě víc – dokonce i samotný život.

Manželství také často prochází obdobími, kdy se kořeny zdají hlubší a křídla menší
a naopak. To je přirozený cyklus vztahu. Důležité je neztrácet z očí to, co nás spojilo
a co nám dává sílu, abychom společně překonávali životní výzvy. 
Kořeny a křídla v manželském vztahu jsou také předpokladem k tomu, aby i
naše děti měly pevné kořeny a zázemí a v pravý čas dokázaly rozevřít křídla a
osamostatnit se.
Efez 3,14-21
14 Proto klekám na kolena před Otcem, 15 od něhož pochází  každý nebeský i
pozemský rod, a prosím, 16 aby se pro bohatství Boží slávy ve vás jeho Duchem
posílil  a  upevnil  ‚vnitřní  člověk‘  17  a  aby  Kristus  skrze  víru  přebýval  ve  vašich
srdcích;  a  tak  abyste  zakořeněni  a  zakotveni  v lásce  18  mohli  spolu  se  všemi
bratřími pochopit, co je skutečná šířka a délka, výška i hloubka: 19 poznat Kristovu
lásku, která přesahuje každé poznání, a dát se prostoupit vší plností Boží. 20 Tomu
pak, který působením své moci mezi námi může učinit nade všechno víc, než zač
prosíme a co si dovedeme představit, 21 jemu samému buď sláva v církvi a v Kristu
Ježíši  po všecka pokolení  na věky věků!  Amen.  A o tom nám dnes děti  také
zpívaly.



S přáním Boží Kristovy lásky do dalších dnů přeje Š. Marosz


